







韩德彩(左)与费席尔(右)。

盘旋警戒。

大约飞了六七圈后,韩德彩战机里的油量警告信号灯亮了,此时他必须着陆。他把飞机降至 400 米的低空改平时,耳机里突然传来地面指挥急促的喊声: "拉起来!快拉起来!敌机向你开炮了!"

"那时我都没看到敌机,也来不及想,马上把飞机又拉回空中。"韩德彩对同学们回忆道。

很快,他发现了一架美军 F-86 战机,后来他得知,该机飞行员正是美军取得击落 10 架敌机战绩的"双料王牌"费席尔。

韩德彩的长机正在降落,被费席尔盯上。韩德彩马上朝长 机大声提醒,但话未讲完,敌机就已开炮,长机中弹,战机尾 部冒出了一股白烟。

见长机受伤,韩德彩急了。"跟敌人拼了,一定要把他揍下来!"他如此还原当时的心情。韩德彩不顾油量不足的险情,收起减速板猛推油门,战机立刻急速跃升,扑向敌机。

费席尔被韩德彩一下子咬住, 顾不上攻击长机, 连忙想办 法摆脱。在韩德彩的掩护下, 长机最终安全着陆。

费席尔见韩德彩追来,猛地来了个下滑左转,想要诱使韩 德彩向下追击。"当时我们的高度只有800米左右,但是下面 还有300米高的山地,美军飞机的机动性比我们强,他下去了, 我可不能跟着下去,不然容易撞山。"韩德彩说,他当时一带机头, 上升了一点高度。

果然,费席尔是"虚晃一枪",他下滑左转之后又立刻改为右转,这样的变化把韩德彩甩开了一段距离。

但韩德彩已经占据了高度的优势,很快追击上去,把费席 尔的战机套在了机炮瞄准具的光环里。机炮吐出火舌,费席尔

的飞机中弹解体。费席尔跳伞逃生,被我志愿军战士俘虏,战 后被遣送回美国。

被俘的费席尔当时还以为自己的座机是苏联飞行员击落的, 当后来得知自己是被时年仅19岁、飞行时长不到100小时的韩 德彩击落时,他惊讶地叫出了声,不敢相信自己的耳朵。

"当时在空中再多待十几秒,或许我就回不来了。"韩德彩说。从抗美援朝战场上凯旋后,他先后担任了空军师长、军长、南京军区空军副司令员等职,1991年晋升中将军衔。战争渐渐远去,但韩德彩总是怀念长眠在异国大地上的战友,有时也会想起远在大洋彼岸的费席尔。

几经曲折,他托人在美国找到了费席尔。当后者得知韩德彩向他的致意时,不由得老泪纵横,连连说: "想不到他还记着我,谢谢韩将军的关心。朝鲜战争是美国打的一场错误的战争,中美之间不应该对抗!"

1997年10月,韩德彩一家在上海和费席尔终于会面。谈起当年的那场空战时,费席尔说:"我此行的最大心愿,就是见一见你这位最优秀的战斗机飞行员。今天我如愿了,我将永远记住这一时刻。"

韩德彩拿出了一张珍藏 40 多年的照片送给费席尔,那是费席尔被俘后在志愿军营地时拍摄的。费席尔看到这张照片后,感慨万分:"我对当年的一切记忆犹新,将军胜利了,我很敬佩。"韩德彩回答费席尔:"我们今天会面,回首过去的岁月,决不是要向大家显示自己,而是为了珍惜今天这来之不易的和平。"

在那次会面 20 多年之后的当下,韩德彩表示:决定胜负的不是飞机大炮,而是人心。顺应民心,我们的国家和民族得以兴旺。"中国兴旺,世界就会兴旺,我坚信这一点。"